



第二十二章

美國迷思？美國迷失？

我有很長一段時間相信美國，信美國的什麼，我也不十分知道，總是如同兒童看電影，要把人物分成好人，抑或壞人兩大類，我相信美國是好人。

在美蘇對抗時期，已經有很多智者反對美國。他們認為共產黨固然可怕，但雙方的核子競爭更為可怕，因而有人說：「寧願被赤化，也不願被核化。」也有智者說：「地球人啊，你們平均每個人，有三十萬噸的黃色炸藥在侍候著呢！」還有說：「第三次世界大戰用什麼武器，我真地不知道，我只知道第四次世界大戰時，人類使用的武器是

石塊。」這些話均語重心長，時當反共抗俄的時代，這些話對我們的影響不大，因為我們多多少少有些美國迷思在心上。

為什麼有美國迷思？自然是受美國文化影響。「文化」並非與生俱來，而是透過教育等方式形成的一種思考模式，行為準則和感情表達方式。有專家指出文化是身體器官的延伸，和人們使用義肢、戴眼鏡、裝假牙一樣，有了它會方便一點，但往往時間一久也會受其支配。

中國自古以來教育即不普及，五四以後稱受過教育者為「知識份子」，研究中國傳統知識份子的精神素質，和心理習慣是一門真學問，

沒有皓首窮經的耐心和學問，沒資格談此題目。但只需看一本「北京法源寺」，最少可以知道自譚嗣同以來有許多知識份子是很「愛國」的，他們為了「救中國」真正做到了拋頭顱，灑熱血的地步，如此而已。

其實，我想談的是美國文化，既然沒資格談中國文化，怎可以談美國文化？這是因為自幼便在英美文化中薰陶長大的。寶雞初中時每周英文課十二小時，如是延續到高中、軍校，能不能因此而能讀、寫、說英文是另外一回事，最少我受到暗示，英文很重要，甚且高過於中國文。前面說過文化如同戴眼鏡、裝假牙，可見得文化也需要載體或稱硬體，那，什麼是美國文化

呢？這可就容易回答多了。

對我今年十歲的孫子來說，美國文化是麥當勞、薯條加可樂，快二十歲的大孫女言，美國文化是她喜歡的某位好萊塢大明星。那麼我自己呢？早期在成都是一雙二手貨的美國大兵皮鞋，如今到了這般年紀，如果尚未能分辨美國文化的特徵，未免太弱智了點。自然，這中間也有轉變，最先我認為美國文化是「方便文化」，儘管如今地球幾乎人人都在吃的「方便麵」是日本人首先製造的，無論如何「讓生活更方便」是二十世紀人類追求的目標。五四時代一位作家即曾指出，讓那些坐汽車習慣了的人，改用騾車或轎子絕無可能。

常識日漸增多到如今，只覺得美國文化的精髓只有兩個字，即：

消費

反共抗俄時代無人敢反抗英美文化，當時的文化觀形同價值觀，反對消費意同反民主、反人權。此刻蘇聯垮了，中國也由「走資派」當權，終於可以站在瑪拉寇斯的立場，大聲地喊出「反對消費文化！」

其實不管從什麼角度上來看，世界文化都是多元的，只可惜連國人自己，似乎也忘了自己是個多元化的國家。中國人津津樂道的大唐盛世，首都有百分之五的外國僑民，史家說，胡漢文化交流，因而

使當時的中國「雍容大度」。可，美國如今有多少「外國人」？幾乎我懷疑，美國人是否知道，世界上信仰伊斯蘭即回教的人口有十三億，占總人口的五分之一，而美國國內也有兩百八十萬回教信徒，是他們人口的百分之一，但美國不但沒有再繼續雍容大度，且似朝著相反的方向傾斜，美國迷失了。

何以如此？

再由我自己談起，我是軍人出身，當年都領過美援的奶粉、麵粉或玉米粉之類，軍隊也接受美援的武器？用不著解釋大家都明白。有很長一段時間，我以為對別的國家提供援助的只有美國，美國是世界上最慷慨，且喜歡幫助別人的國

家。此一印象除了奶粉之外，也可能來自於馬歇耳計畫(the Marshall plan)的成功，它對於二戰後西歐的經濟復甦有很大的協助。懷此同樣想法即「美國人最慷慨」的，在我們台灣恐怕為數不少。

待我成為小資以後，有打麻將多出的時間無法消遣，才會看些亂七八糟的書，也才知道約三十年以前，便有一個世界性的機構叫皮爾森委員會(Pearson Commission)，訂下高所得國家，應以國內生產毛額(GDP)的0.7%，為援助落後國家款項的最低限額，此案早經聯合國背書，美國是否曾經依照這個規範，我沒有完整的資料無從回答。不過我手邊有二〇〇〇 | 二〇〇一年，各國對外援助清單，排名第一的是

丹麥，他們捐出了 GDP 的 1.06%，超過最低標準的 0.7%，另外還有挪威、荷蘭、盧森堡和瑞典，其他國家相繼遞減，英國排名十一，澳洲、奧地利、葡萄牙和紐西蘭同時排名第十四，日本排名第十八。猜猜看，美國排名第幾？美國排名第二十二，他們只肯捐出他們 GDP 的 0.11%，當然也得說一句公平話，由於美國 GDP 的總數額太高，他們的 0.11% 比排名第一的丹麥 1.06%，實際金額還是高了許多。

再接著看，美國援外的錢給了誰了？這一點非常重要，地球上有些那些國家需援助？用不著查資料也應想得上來。這兒有一九九九至二〇〇〇年間，美國對外援最多的十個國家排名和受援金額。排名第一

的受援國是俄羅斯，美援了十一億五千萬美元，理由很簡單，若非蘇聯解體，美國每年花在防範蘇聯的汽油消耗費用都不止這些。那麼接受美援第二多的是那個國家，只比給俄羅斯的少了不到兩億元，高達九億六千七百萬美金的，給了誰？再猜猜看給了誰？真地很出我的意外，不知是否也出乎你的常識和意料之外，那一年美國援助了以色列九億多元！

請注意，那時令美國人慘叫的「九一一」恐怖事件尚未發生。以色列全國人口六百零二萬九千多人，他們的國民平均所得是一萬八千九百美元(我們台灣是一萬七千四百美元)，美國給人口十億的印度只一億四千多萬，比給人口僅僅六百

萬的以色列少了多少倍？以上資料來自美出版的二〇〇三年世界年鑑第八六四頁，但願我的資料有誤。

自從蘇聯瓦解以後，美國已經很自然地成為世界的領袖，領袖的目光不應如此偏狹，美國畢竟不是以色列，以色列在強敵環伺的境況下，可以一心只想到美國，但做為世界大家長的美國怎可只偏心以色列呢？那讓被以色列壓迫的巴勒斯坦人怎麼想？又讓全世界十三億的回教徒怎麼想？僅此一例，於二〇〇一年才出現的九一一事件，便不覺得太意外了。

還有更意外的不公平事。全球各國每年花費在購買武器上的費用年年增加，最捨得花錢買武器的不

是丹麥、挪威等那些援外慷慨的國家，反而是亞洲、中東、拉丁美洲和非洲的落後國家。誰賣出的武器最多最值錢？那還用問，美國占了世界武器市場的 60%，俄羅斯賣些舊傢伙位居第二，其餘賣武的國家，以及賣出的價值，均不足一提，以色列也是武器出口國之一。

事實上，武器輸出明顯地成為美國最重要的產業，我們常聽見人家隨口就說希望世界和平，若是世界真地和平了，第一個發愁的是世界領袖美利堅合眾國。沒有戰爭便不會消耗武器，武器不消耗便沒有人再買新的，大家都不買武器，會讓美國武器生產線停擺下來，這樣會有多少工人和研究人員失業？世界和平和世界大蕭條似乎成了同義

字。資本主義的基本矛盾即在此處，目前流行「恐怖主義」一詞，究竟恐怖的源頭在那兒，值得三思，你不防認真地想一想。

撒哈拉大沙漠西南邊，在地理學畫分上，稱那一地區為非洲次沙漠區(Sub-Saharan Africa)，那一地區國家也是美國武器的客戶。全世界估計患染愛滋病的總共四千萬人，僅僅這一區域的病人就高達二千八百萬，他們花在買武器的錢年年增加，國民平均壽命年年縮短。美國對外援助的前十名國家中，無一是非洲次沙漠地區的，他們的人口絕對超過六百萬。但在推銷武器上，永遠不會忘記他們，用一句過了時的宣傳口號：「美國帝國主義是世界和平的破壞者，是在暗夜中交

易的戰爭販子。」想來也不會太冤枉。

美國，實在不該如此的。

回想當年，多少世界各地的精英投向美國，美國如同大海一般地容納百川，美國最應是「世界大同」的範例，美國有英格蘭人、愛爾蘭人、義大利人……數得出的種族他們都有。過去許多年，早在「九一一」許久之前，電視中一再出現的巴勒斯坦人躲在街角，向橫衝直衝的以色列坦克車丟石塊的鏡頭，難道美國沒有播？美國人不知道？可，為什還那麼獨厚以色列，以刺激被禁止建國，被禁止建軍的巴勒斯坦人呢？巴勒斯坦人早就對以色列的占領宣戰了，用石塊丟坦克車

也是戰爭。

在人類戰爭史上，累見為了爭取勝利不擇手段的做法，二戰時日本有神風戰鬥機，和今天回教徒的人肉炸彈有什麼分別？神風自殺飛機曾使美軍五千多人喪生，美國當時並未使用「恐怖主義」一詞。大約，意思是指神風對付是美國軍人，那麼其後的兩顆原子彈死了二十萬人，其中又有幾成是軍人？所以面對戰爭時，為了求取勝利原本就是不擇手段的。如今，強勢的一方說，你們要打，可以用坦克或飛機但不能用人肉炸彈，這公平嗎？

要求國際社會公平正義或許標準定的太高了點，那就由最基本的責任說起。早在一九五〇年代，艾

森豪政府為了防堵蘇聯，有所謂「原子維持和平」計畫，美國對數十個合力圍堵蘇聯的國家出租或借用、出售武器級鈾，此計畫一直延續到一九八八年。後來敵人不見了，按道理說，這些害人的鈾原料總該收回來，最少也應該有些措施保證其安全性，以免不被人家利用改為原子武器吧？製造一顆鈾彈約需十公斤的鈾元素，目前有一萬五千公斤的鈾在外國人手裏，這些外國人包括巴基斯坦、以色列、墨西哥以及伊朗等。(本新聞出自於二〇〇四年三月六日紐約時報)難怪美國人要疑東疑西地擔心「流氓國家」製造原子彈，有了原料鈾，製炸彈的技術很簡單，問題是，為什麼把足以製造一千五百顆原子彈的危險又寶貴的鈾原料撒向世界各

地？蘇聯既已解體，當初散播出去鈾原料應該有帳可查，可追，可討，這得花許多錢，又是復雜的外交作業，固然有些國家急於想把燙手的山芋還給美國，但有些國家則抵死也不肯還。如今終於證實伊拉克是沒有了，不，應該說「只有」伊拉克證實沒有了，其他呢？是不是得一個個地都得占領征服才能驗證？

美國幾十年的老敵人消失不見，彷彿一旦失去了敵人反而六神無主，美國對於一萬五千公斤鈾原料流失在外的驚嚇擔憂化成行動的是，「為了保護美國人的安全」，美國決定用上億美金的經費，研究一種十萬噸級的「碉堡殺手」的新型核子炸彈，據說可以深入地下，以

摧毀深藏地面下的武器和指揮中心等目標。(本新聞見於二〇〇四年六月十五日美國參院通過的決議案)看來諸如「禁止核武擴散」等條約，自從蘇聯不再存在以來，無人提起也無人過問了。

我們覺得美國已經是很安全了，例如入侵伊拉克如入無人之境，一再暴露的美軍和英軍虐待伊拉克軍人和平民的照片，簡直讓人懷疑美國是為何而戰？難道真地是為石油？伊朗當初接受過美援，想必也接受過寶貴的鈾元素，有合理的懷疑伊朗可能研製原子彈，很不幸它們的國土下面又飽藏石油，祈禱已經救不了被放在砧板上的波斯古國，以後會怎樣？誰也不知道。

歐洲，尤其是法國人，最喜歡用小幽默，譏諷美國文化短淺，現在覺得不無道理，畢竟牛仔無法一夜之間便成貴族說，美國在心態上仍是小資階級。一個國家若由只知利己的小資統治，這個國家便無前途可言，但我們的世界若由只知利其國的小資主宰，未來如何也可想而知。美國人最怕「九一一」事件重演，然他們所做所行的，無非是逼出更多的「烈士」，想當烈士的人多了，想不再出現九一一也難。

算了，人生不滿百常懷千歲憂，我自己不也是小資了嗎？